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MESDAMES, MESSIEURS, 

Votre commission a examiné ce projet de loi au cours 

de sa réunion du 26 juin 2012. 

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF DU VICE-PREMIER 

MINISTRE ET MINISTRE DE L’ÉCONOMIE, DES 

CONSOMMATEURS ET DE LA MER DU NORD

Le vice-premier ministre et ministre de l’Économie, 

des Consommateurs et de la Mer du Nord fait observer 

qu’il n’existe pas, actuellement, de plan intégré d’amé-

nagement du territoire pour la partie belge de la mer du 

Nord. Jusqu’à présent, peu de pays disposent d’un tel 

plan pour leurs eaux territoriales. Au sein de l’Union 

européenne, on observe toutefois actuellement une 

tendance à développer une stratégie et une planifi cation 

maritimes. Dans notre pays, les utilisateurs sont claire-

ment demandeurs et un aménagement des espaces 

marines organisé analogue à ce que nous connais-

sons sur terre assure la sécurité juridique pour tous les 

utilisateurs. Dans ce cadre, le gouvernement a jugé 

nécessaire de modifi er la loi sur l’aménagement marin 

et de permettre l’aménagement des espaces marins. 

Le projet de loi a pour objet de modifi er la loi qui 

visait auparavant surtout la protection du milieu marin et 

également de permettre un aménagement des espaces 

marins.

Le projet de loi prévoit une façon de parvenir à un 

plan intégré d’aménagement de l’espace équivalent 

aux plans d’aménagement du territoire connus. Ce plan 

constituera le cadre pour l’octroi d’autorisations.

Une fois le projet de loi adopté, un arrêté royal devra 

régler la procédure. Cette procédure prévoira l’obligation 

de rédiger un rapport d’incidence sur l’environnement. 

Le projet de p lan devra faire l’objet d’une concertation 

avec tous les acteurs et une consultation publique devra 

également être organisée.

II. — DISCUSSION GÉNÉRALE

M. Bert Wollants (N-VA) souscrit à l’objectif du projet 

de loi, qui est d’organiser l’aménagement des espaces 

marins en mer du Nord. Il convient toutefois de se de-

mander comment le ministre coopérera avec les autres 

acteurs actifs dans cette zone. Le projet de loi donne 

peu d’indications quant à la façon dont cette coopération 

s’articulera en pratique. Certaines activités maritimes, 

comme le sauvetage maritime, le dragage et l’enlèvement 

des épaves, relèvent déjà actuellement de la compétence 

DAMES EN HEREN, 

Uw commissie heeft dit wetsontwerp besproken 

tijdens haar vergadering van 26 juni 2012.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING DOOR DE 

VICE-EERSTE MINISTER EN MINISTER VAN 

ECONOMIE, CONSUMENTEN EN NOORDZEE

De vice-eerste minister en minister van Economie, 

Consumenten en Noordzee wijst erop dat momenteel 

geen geïntegreerd ruimtelijk ordeningsplan voorhanden 

is voor het Belgische deel van de Noordzee. Tot nu toe 

beschikken weinig landen over een dergelijk plan voor 

hun territoriale wateren. Binnen de Europese Unie is er 

nu echter een tendens om een maritieme strategie en 

planning uit te werken. In ons land is er een duidelijke 

vraag van de gebruikers en biedt een georganiseerde 

ruimtelijke planning, analoog aan wat we op land ken-

nen, rechtszekerheid voor alle gebruikers. In dit kader 

achtte de regering het nodig de wet op de mariene 

planning te wijzigen en mariene ruimtelijke planning 

mogelijk te maken. 

Het wetsontwerp beoogt de wet die eerder vooral op 

milieubescherming was gericht te wijzigen en ook een 

ruimtelijke ordening mogelijk te maken. 

Het wetsontwerp voorziet in een wijze om tot een 

geïntegreerd ruimtelijke ordeningsplan te komen equi-

valent aan de gekende ruimtelijke ordeningsplannen 

op het land. Dit plan zal het kader vormen voor toe te 

kennen vergunningen. 

Na de goedkeuring van het wetsontwerp moet een 

koninklijk besluit de procedure regelen. Deze procedure 

zal er in voorzien dat een milieueffectenrapport moet 

worden gemaakt. Over het ontwerpplan zal moeten 

overlegd worden met alle actoren en er zal ook een 

openbare consultatie komen. 

II. — ALGEMENE BESPREKING 

De heer Bert Wollants (N-VA) steunt het doel van 

het wetsontwerp met name het realiseren van een 

ruimtelijke planning voor het Noordzeegebied. De vraag 

is echter op welke wijze de minister zal samenwerken 

met de andere actoren die werken in dit gebied. Het 

wetsontwerp geeft weinig indicatie over hoe dit effectief 

zal verlopen. Nu reeds vallen bepaalde activiteiten op 

zee, zoals redding op zee, baggeren en ruiming van 

wrakken, onder de bevoegdheden van de gewestelijke 
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des autorités régionales. Comment cet aménagement 

sera-t-il coordonné avec la gestion de la côte?

L’Union européenne (UE) insiste sur la nécessité de 

coopérer avec les autres pays dans ce domaine. Pour 

illustrer cette problématique, l’intervenant évoque le fait 

que les Pays-Bas n’ont pas entièrement marqué leur 

accord sur la délivrance du dernier permis afférent à 

l’installation d’un parc éolien offshore. Cette coopération 

devrait être organisée clairement dans la loi.

L’intervenant demande si des droits exclusifs sur la 

mer seront également accordés. Un certain nombre 

d’activités, comme par exemple la production d’éner-

gie éolienne ou marémotrice, peuvent être exercées 

conjointement. L’aménagement concernera-t-il à la 

fois les fonds marins, la colonne d’eau et la colonne 

d’air située au-dessus de la mer? Pour pouvoir mieux 

appréhender les différents aspects du projet de loi, l’in-

tervenant souhaite obtenir des précisions en la matière. 

Mme Nathalie Muylle (CD&V) fait observer qu’une 

délégation importante est confi ée au Roi. Pourquoi 

le ministre n’a-t-il pas attendu que la réglementation 

européenne annoncée dans ce domaine soit prête avant 

d’élaborer son projet de loi?

Comment le ministre organisera-t-il la concertation 

avec les différents intéressés visée à l’article 3 du projet 

de loi? Tous les secteurs y seront-ils associés?

Le ministre pourrait-il fournir des détails au sujet de 

la commission consultative (voir l’article 7 du projet de 

loi)? Peut-il indiquer, par exemple, qui siégera au sein de 

cette commission, si des personnes issues du secteur 

privé pourront également y participer et si une indemnité 

est prévue? Le Conseil d’État a, lui aussi, demandé 

davantage de précisions sur ce point.

Un arrêté royal établissant tout le processus de pla-

nifi cation doit être adopté. Le ministre peut-il indiquer 

où en est l ’élaboration de cet arrêté et quel sera le 

calendrier dès que ce projet aura été approuvé? 

M. Kristof Calvo (Ecolo-Groen) peut également se 

rallier à l’objectif fi nal du projet de loi à l’examen, c’est-à-

dire à l’organisation de l’aménagement des espaces de 

la mer du Nord. Il souhaite néanmoins formuler quelques 

observations à propos de l’importante délégation accor-

dée au Roi. Pourquoi a-t-on choisi l’option d’un arrêté 

royal? Le décret concernant l’aménagement des es-

paces est beaucoup plus strict. Il prévoit clairement les 

délais accordés pour les recours et l’enquête publique. 

overheden. Hoe zal deze planning afgestemd worden 

op het kustbeheer. 

De Europese Unie (EU) drukt erop dat er voor deze 

materie moet worden samengewerkt met de andere 

landen. Een voorbeeld van deze noodzaak tot samen-

werken wordt gegeven over het feit dat Nederland niet 

volledig akkoord gaat met de laatste vergunning van 

een offshore windmolenpark. Deze samenwerking 

zou op een duidelijke wijze in de wet moeten worden 

opgenomen. 

De spreker wenst te vernemen of er ook exclusieve 

rechten op de zee zullen worden toegekend. Er zijn 

een aantal activiteiten die gezamenlijk kunnen worden 

uitgevoerd, zoals bijvoorbeeld energieproductie uit wind-

molens en de getijdenenergie. Zal de planning zowel 

de zeebodem, de waterkolom als de luchtkolom boven 

de zee betreffen? Zou de minister meer uitleg kunnen 

verschaffen over deze elementen om het wetsontwerp 

beter in al zijn aspecten te kunnen beoordelen. 

Mevrouw Nathalie Muylle (CD&V) merkt op dat er een 

grote delegatie wordt gegeven aan de Koning. Waarom 

heeft de minister bij het uitwerken van zijn wetsontwerp 

niet gewacht tot de aangekondigde Europese regelge-

ving hieromtrent klaar was? 

Hoe zal de minister het overleg met alle belangheb-

benden, cfr artikel 3  van het ontwerp, organiseren? 

Zullen alle sectoren hierbij worden betrokken? 

Kan er meer uitleg worden gegeven over de raad-

gevende commissie (zie artikel 7  van het ontwerp). 

Kan de minister onder meer verduidelijken wie in deze 

commissie zitting zal hebben, of er ook mensen uit de 

privésector kunnen aan deelnemen, en of ze een ver-

goeding zullen krijgen. Ook de Raad van State wenste 

meer uitleg over dit punt te krijgen. 

Er moet een koninklijk besluit worden aangenomen 

dat het volledige planningsproces zal bepalen. Kan de 

minister aangeven hoever hij staat bij het uitwerken van 

dit koninklijk besluit en wat zal de timing zijn eens dit 

ontwerp is goedgekeurd?

De heer Kristof Calvo (Ecolo-Groen) kan ook akkoord 

gaan met het einddoel van het wetsontwerp met name 

het opstellen van een ruimtelijke planning voor het 

Noordzeegebied. Ook hij heeft echter opmerkingen bij 

de grote delegatie die aan de Koning wordt gegeven. 

Waarom wordt er met een koninklijk besluit gewerkt? 

Het decreet met betrekking tot de ruimtelijke planning 

is veel strakker. Daarin worden de termijnen voor de 

beroepen en het openbaar onderzoek wel duidelijk 
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L’intervenant estime que ces dispositions doivent fi gurer 

dans une loi plutôt que dans un arrêté royal.

La composition de la commission consultative sera 

également fi xée par arrêté royal. Ne conviendrait-il pas 

qu’une loi prévoie quels acteurs feront partie de cette 

commission?

Quels changements ce plan va-t-il entraîner en ce 

qui concerne le développement de I’énergie éolienne 

offshore? Quel impact l’établissement de ce plan aura-

t-il sur la défi nition de la deuxième zone?

Quelle est la portée du caractère contraignant du 

plan à l’examen?

Enfi n, le ministre peut-il donner plus d’explications à 

propos de la concertation qui a déjà eu lieu à propos 

de ce projet de loi? Quels sont les acteurs qui ont déjà 

été consultés?

M. Franco Seminara (PS) demande qui devra éta-

blir le plan et le rapport stratégique. Une deuxième 

question concerne l’identité de la personne qui contrô-

lera l’exécution du plan. Qui va désormais délivrer les 

autorisations dans le cadre de la vision à long terme et 

jusqu’à ce que le plan soit prêt? Qui siègera dans la 

commission consultative?

Ce plan d’aménagement des espaces ne sera-t-il pas 

en contradiction avec les dispositions existantes et ne 

compliquera-t-il pas les choses?

Mme  Thérèse Snoy et d’Oppuers (Ecolo-Groen) 

n’est pas non plus favorable à l’importante délégation 

accordée au Roi par le projet de loi à l’examen. Ni le 

texte du projet, ni son exposé des motifs ne manifestent 

la volonté claire que la zone soit gérée de façon durable. 

La protection de l’environnement est l’un des éléments 

du projet mais comment va-t-on atteindre l ’objectif 

d’une gestion durable de la mer, par exemple en ce qui 

concerne la capture de poissons ou le maintien de la 

biodiversité en mer? Il ne suffit pas de renvoyer à des 

textes internationaux et à des conventions. Le texte de 

la loi doit également manifester la volonté de mener une 

politique durable.

Mme Marie-Martine Schyns (cdH) souhaite savoir 

quel est le planning du ministre pour l’élaboration du 

plan d’aménagement du territoire. Le projet de loi actuel-

lement en discussion indique uniquement les éléments 

qui doivent au minimum fi gurer dans le planning. Le 

ministre peut-il donner plus d’explications à ce sujet?

opgenomen. De spreker is van oordeel dat dergelijke 

elementen eerder in een wet dan wel in een koninklijk 

besluit moeten worden bepaald. 

Ook de samenstelling van de raadgevende commis-

sie zal bij koninklijk besluit worden vastgesteld. Zou het 

niet opportuun zijn om bij wet te bepalen welke actoren 

deel zullen uitmaken van deze commissie? 

Wat verandert dit plan aan de ontwikkeling van off-

shore windenergie. Welk impact zal het opmaken van 

dit plan hebben op de defi niëring van de tweede zone? 

Wat is de draagwijdte van het bindend karakter van 

het plan? 

Kan de minister ten slotte meer uitleg verschaffen 

over het overleg dat tot nu toe reeds heeft plaatsge-

vonden over dit wetsontwerp? Welke actoren werden 

nu reeds geconsulteerd?

De heer Franco Seminara (PS) wenst te vernemen 

wie het plan en het strategisch rapport zal moeten op-

stellen. Een tweede vraag betreft wie de uitvoering van 

het plan zal controleren. Wie zal vanaf nu, in het kader 

van een langetermijnvisie, en dit tot het plan klaar is de 

vergunningen verlenen? Wie zal zitting hebben in de 

raadgevende commissie? 

Zal dit ruimtelijk ordeningsplan niet in strijd zijn met 

de reeds bestaande situatie en deze bemoeilijken? 

Mevrouw Thérèse Snoy et d’Oppuers (Ecolo-Groen) 

is ook geen voorstander van de belangrijke delegatie die 

aan de Koning wordt geven bij dit wetsontwerp. Noch 

uit de tekst van het ontwerp, noch uit de memorie van 

toelichting blijkt een duidelijke wil om de zone op een 

duurzame wijze te beheren. Milieubescherming maakt 

deel uit van het ontwerp maar hoe zal een duurzaam 

beheer van de zee, zoals bijvoorbeeld duurzame 

visvangst, behoud van de biodiversiteit van de zee, 

worden bereikt? Het is niet voldoende om enkel naar 

internationale teksten en verdragen te verwijzen, ook 

in de tekst van de wet moet de wil om een duurzaam 

beleid te voeren duidelijk worden bepaald. 

Mevrouw Marie-Martine Schyns (cdH) wenst te ver-

nemen wat de planning is van de minister voor het uit-

werken van het ruimtelijk ordeningsplan. Het momenteel 

besproken wetsontwerp bepaalt enkel de elementen die 

minstens deel moeten uitmaken van de planning. Kan 

de minister daar meer uitleg bij geven? 
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Le ministre peut-il fournir davantage d’explications 

sur la composition de la commission consultative et 

sur le calendrier de l’installation de cette commission?

M. Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen) voudrait savoir 

quel est le lien entre ce plan d’aménagement du territoire 

marin et les projets en matière de protection du littoral, 

comme, par exemple, celui qui concerne les baies de 

Flandre.

Mme Rita De Bont (VB) soutient le projet visant à 

élaborer un plan d’aménagement du territoire pour la 

mer du Nord. Le groupe VB est toutefois partisan de la 

création d’eaux territoriales fl amandes, une option qui, 

selon ce groupe, pourrait déboucher sur une politique 

plus cohérente, tant du point de vue de l’énergie, que de 

celui de la protection de l’environnement et de l’exploi-

tation de la mer du Nord.

Le ministre peut-il donner plus d’explications sur la 

composition de la commission consultative?

Mme Lieve Wierinck (Open Vld) aimerait savoir de 

combien de temps le ministre pense avoir besoin pour 

élaborer la procédure et le plan.

Le ministre confi rme qu’un certain nombre d’initia-

tives sont prises dans le cadre de l’UE. Le ministre a 

pris contact avec la Commission européenne. Celle-ci 

veut se limiter à proposer une législation-cadre que les 

États membres pourront développer eux-mêmes. Le 

gouvernement a décidé de légiférer dès à présent en 

la matière, car il était nécessaire de clarifi er la situation. 

Un certain nombre d’initiatives ont déjà été prises et, 

bien qu’il y ait déjà une certaine coordination, le besoin 

d’une sécurité juridique accrue se fait sentir. Le précé-

dent masterplan nécessitait l’accord de trois ministres.

En ce qui concerne la commission consultative, le 

ministre fait observer que cette réglementation s’inspire 

de la législation relative à l’aménagement du territoire. 

La composition de cette commission ne fi gurera pas 

dans la loi pour des raisons de fl exibilité et parce qu’il 

faut prévoir la possibilité de modifi er cette composition. 

Le ministre estime pour sa part que cette commission 

devra être constituée du plus grand nombre d’acteurs 

possible. L’aménagement du territoire de la mer du Nord 

est une compétence fédérale qui est étroitement liée 

à certaines compétences régionales et communales. 

Une concertation intense est nécessaire au préalable 

si l’on veut une réglementation efficace et une mise en 

œuvre effective du plan d’aménagement. Si l’on faisait 

fi gurer dans la loi tous les membres de la commission, 

tout changement dans sa composition nécessiterait 

une modifi cation législative. Cette méthode a déjà été 

utilisée dans les décrets sur l’aménagement du territoire.

Kan de minister meer uitleg verschaffen over de 

samenstelling van de raadgevende commissie en de 

timing voor de installatie van deze commissie? 

De heer Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen) wil het 

verband kennen tussen dit marien ruimtelijk plan en de 

plannen inzake kustbescherming, zoals bijvoorbeeld de 

Vlaamse baaien. 

Mevrouw Rita De Bont (VB) steunt het voorstel om 

een ruimtelijk ordeningsplan voor het Noordzeegebied 

op te stellen. De VB fractie is echter voorstander van 

Vlaamse territoriale wateren en dit zou volgens hen ook 

tot een coherenter beleid kunnen leiden zowel op vlak 

van energie, milieubescherming als voor het gebruik 

van de Noordzee. 

Kan de minister meer uitleg verschaffen over de sa-

menstelling van de raadgevende commissie? 

Mevrouw Lieve Wierinck (Open Vld) wenst te verne-

men hoeveel tijd de minister denkt nodig te hebben voor 

het uitwerken van de procedure en het plan. 

De minister beaamt dat in het kader van de EU een 

aantal initiatieven worden genomen. De minister heeft 

contact opgenomen met de Europese Commissie (EC). 

De EC wil enkel een kaderwetgeving opstellen en de 

lidstaten mogen dit zelf voort uitwerken. De regering 

heeft besloten van nu reeds regelgevend op te treden 

omdat het nodig was om orde op zaken te stellen. Er 

zijn reeds een aantal initiatieven genomen en hoewel 

er reeds een zekere coördinatie is is er nood aan meer 

rechtszekerheid. Voor het vroegere masterplan was het 

akkoord van drie ministers nodig. 

Met betrekking tot de raadgevende commissie wijst 

de minister erop dat deze regelgeving geïnspireerd is 

op de wetgeving inzake ruimtelijke ordening. De samen-

stelling ervan wordt niet in de wet opgenomen omdat 

er nood is aan fl exibiliteit en omdat deze samenstelling 

gewijzigd moet kunnen worden. De minister is van 

oordeel dat zoveel mogelijk actoren in deze commissie 

zitting moeten hebben. Ruimtelijke ordening van het 

Noordzeegebied is een federale bevoegdheid die sterk 

verbonden is met regionale en gemeentelijke bevoegd-

heden. Om de regelgeving en het uitwerken van een 

planning effectief te maken moet vooraf veel overleg 

worden gepleegd. Indien men alle leden van de com-

missie in de wet zou opnemen zou bij iedere verandering 

in de samenstelling een wetswijziging nodig zijn. Deze 

werkwijze werd ook gehanteerd in de decreten over 

ruimtelijke ordening. 
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Le ministre ajoute que lorsque le projet de plan aura 

été établi, un rapport d’incidence sur l’environnement 

devra être réalisé, ce qui nécessitera une consultation 

publique. La commission consultative ne représente 

qu’une partie de la procédure, à savoir la rédaction 

du projet de plan car celui-ci sera complété par un 

rapport d’incidence sur l’environnement, et donc, par 

une consultation publique. Les délais qui s’appliquent 

à cet égard sont ceux de la loi du 13 février 2006 rela-

tive à l’évaluation des incidences de certains plans et 

programmes sur l’environnement et à la participation du 

public dans l’élaboration des plans et des programmes 

relatifs à l’environnement.

Le ministre précise que la loi a une portée tridimen-

sionnelle, et inclut donc la composante eau et la com-

posante d’air. Cela permet de développer, sur un même 

lieu, plusieurs activités qui ne sont pas incompatibles 

et qui ne peuvent pas l’être. C’est d’ailleurs nécessaire 

dans le cadre des règles internationales acceptées par 

la Belgique. 

L’objectif de la loi est de créer le cadre dans lequel 

certaines activités peuvent être exercées. À l’heure 

actuelle, il est impossible d’établir une planifi cation 

contraignante. Les activités concrètes ne seront 

défi nies que par la suite, lors de la mise en œuvre du 

plan. Celles-ci doivent toutefois être menées en tenant 

compte des principes de prévention, de précaution, de 

gestion durable, du pollueur-payeur et de réparation 

(voir article 5).

Lorsque le projet de loi aura été adopté, l’arrêté royal 

relatif à la procédure pourra être soumis au Conseil 

d’État. À ce moment, la mission relative au rapport d’in-

cidence sur l’environnement pourra également débuter. 

On peut donc travailler simultanément au projet de plan, 

l’objectif étant de fi naliser le plan dans un délai d’un an 

environ. La réservation ou non de la deuxième zone doit 

fi gurer dans le cadre du plan. Le ministre estime que 

l’on ne peut pas encore se prononcer à ce sujet pour 

l’instant, mais que ce point fait partie du plan à établir. 

La protection du littoral est un élément qui a été 

pris en compte dans la rédaction du plan. Il n’est pas 

impossible que la Région fl amande veuille obtenir, dans 

le plan, un espace dédié aux baies de Flandre. Si tel est 

le cas, le sujet devra être débattu. 

Le ministre souligne qu’il est très important de prévoir 

une large phase de concertation pour arriver à l’éla-

boration d’un plan cohérent. Il indique qu’il a déjà eu 

des contacts avec les cabinets des ministres fl amands 

De minister voegt eraan toe dat eenmaal wanneer 

het ontwerpplan is opgesteld een milieueffectenrap-

port (EIA) moet worden uitgevoerd. Voor de opstelling 

hiervan is publieksconsultatie noodzakelijk. De raadge-

vende commissie is slechts een deel van de procedure 

met name het opstellen van het ontwerpplan want dit 

wordt aangevuld met een EIA en dus een publiekscon-

sultatie. De termijnen die hiervoor gelden zijn deze van 

de wet van 13 februari 2006 betreffende de beoordeling 

van de gevolgen voor het milieu van bepaalde plannen 

en programma’s en de inspraak van het publiek bij de 

uitwerking van de plannen en programma’s in verband 

met het milieu.

De minister verduidelijkt dat de wet driedimentionaal 

werkt en dus de water — en de luchtkolom erbij betrekt. 

Zo is het mogelijk om op een plaats verschillende acti-

viteiten te hebben die niet incompatibel zijn en ook niet 

mogen zijn. Dit is trouwens nodig binnen het kader van 

de door België aanvaarde internationale regels. 

De bedoeling van de wet is het kader te scheppen 

waarbinnen bepaalde activiteiten kunnen worden uit-

gevoerd. Momenteel is het onmogelijk om bindende 

planning te maken. Concrete activiteiten zullen slechts 

nadien bij het uitvoering van het plan worden vastge-

legd. Deze activiteiten moeten wel uitgevoerd worden 

rekening houden met het beginsel van het preventief 

handelen, het voorzorgbeginsel, het beginsel van duur-

zaam beheer, het beginsel dat de vervuiler betaalt en 

het herstelbeginsel (zie artikel 5).

Eens het wetsontwerp is goedgekeurd kan het konink-

lijk besluit over de procedure aan de Raad van State 

worden voorgelegd. Dan kan ook de opdracht voor de 

strategische milieubeoordeling (SEA) reeds worden 

gestart. Er kan dan ook tegelijkertijd worden gewerkt 

aan het ontwerpplan. Het is de bedoeling om ongeveer 

binnen een jaar klaar te zijn met het plan. Het al of niet 

reserveren van de tweede zone moet in het kader van 

het plan worden opgenomen. De minister vindt dat daar 

nu nog geen uitspraak over kan worden gedaan maar 

dat dit deel uitmaakt van het op te stellen plan. 

De kustbescherming is een element waar wordt reke-

ning mee gehouden bij het opstellen van het plan. Het is 

niet onmogelijk dat het Vlaams gewest in het plan een 

ruimte voor de Vlaamse baaien zou willen verkrijgen. 

Indien dit zo is zal erover moeten worden gesproken. 

De minister onderstreept dat een ruime overlegfase 

zeer belangrijk is om tot een coherent plan te komen. 

Hij wijst erop dat hij reeds contact had met de kabinet-

ten van de bevoegde Vlaamse ministers. Ook bij het 
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compétents. Lors de l’établissement du premier master-

plan, les régions, la province et les communes avaient 

également marqué leur accord. 

Ce plan à mettre en œuvre est contraignant. Cela 

signifi e que c’est un instrument juridique que chacun 

doit respecter. Si un ministre donne une autorisation qui 

va à l’encontre du plan, cette décision peut être annulée 

par le Conseil d’État. Le ministre renvoie à cet égard à 

l’exposé des motifs (Doc 53 2295/001). Ce point a été 

ajouté à la demande du Conseil d’État. 

En résumé, le ministre indique que le principal élé-

ment du projet de loi est l’élaboration d’un plan coor-

donné pour la mer du Nord, qui sera établi sur la base 

d’une procédure, comprenant un rapport d’incidence 

sur l’environnement et une consultation publique, et 

après intervention de la commission consultative. Donc, 

tant les institutions publiques que le public et la société 

civile seront consultés. 

Mme  Thérèse Snoy et d’Oppuers (Ecolo-Groen) 

s’interroge encore sur la consultation publique, d’autant 

qu’il s’agit d’une matière fédérale. 

M. Bert Wollants (N-VA) continue à penser que la 

délégation accordée au Roi va loin. Selon lui, le décret 

sur l’aménagement des espaces est beaucoup plus spé-

cifi que et contient notamment la composition, la manière 

de travailler et les délais accordés à la commission 

consultative. Ces éléments ont été inclus dans le décret 

en vue d’assurer une plus grande sécurité juridique. La 

trop large délégation permet d’associer ou, précisément, 

de ne pas associer certaines personnes à l’établisse-

ment du projet de plan. Or, c’est quelque chose qu’il 

convient d’éviter, et plus de modalités devraient être 

réglées dans la loi proprement dite. 

Le ministre répète qu’il existe une loi relative à l’éva-

luation des incidences sur l’environnement et que ces 

éléments ne doivent pas être une nouvelle fois défi nis 

dans le projet de loi à l’examen.

M. Kristof Calvo (Ecolo-Groen) continue, lui aussi, 

à juger la délégation exagérée. Les délais à respecter 

pour les enquêtes publiques requises ne sont pas fi xés 

dans la loi et ne peuvent, selon lui, pas être déduits par 

analogie avec ce que prévoit la loi relative à l’évaluation 

des incidences sur l’environnement. 

Le ministre répète que les délais de la loi de 2006 sont 

bien d’application, parce que tant le projet de plan que 

le rapport d’incidence sur l’environnement seront pré-

sentés au public, et ce, dans leur intégralité. Les délais 

opmaken van het eerste masterplan gingen de gewes-

ten, de provincie, en de gemeenten akkoord. 

Dit uit te werken plan is bindend. Dit wil zeggen dat 

het een juridisch instrument is dat door iedereen moet 

worden nageleefd. Indien een minister een toelating 

geeft die tegen het plan indruist kan deze beslissing 

door de Raad van State worden vernietigd. De minister 

verwijst naar de memorie van toelichting met betrekking 

tot het bindend karakter van het plan (Doc 53 2295/001). 

Dit werd er op vraag van de Raad van State aan toe-

gevoegd. 

De minister vat samen dat het belangrijkste element 

van het wetsontwerp is dat een gecoördineerd plan zal 

worden opgemaakt voor het Noordzeegebied dat op 

basis van een procedure, met inbegrip van een SEA 

met publieksconsultatie, en na tussenkomst van de 

raadgevende commissie zal, worden vastgesteld. Dus 

zowel de openbare instellingen als het publiek en het 

middenveld zullen worden geconsulteerd. 

Mevrouw Thérèse Snoy et d’Oppuers (Ecolo-Groen) 

heeft nog vragen bij de publieksconsultatie zeker omdat 

het een federale materie betreft. 

De heer Bert Wollants (N-VA) blijft de delegatie die 

aan de Koning wordt gegeven verregaand vinden. 

Het decreet ruimtelijke ordening is volgens hem veel 

specifi eker en bevat onder meer de samenstelling, de 

manier van werken en de termijnen van de raadgevende 

commissie. Deze werden in het decreet opgenomen met 

het oog op het verlenen van meer rechtszekerheid. De 

te ruime delegatie laat toe om bepaalde mensen wel of 

net niet te betrekken bij het opstellen van het ontwerp-

plan. En dit is te vermijden en er zouden meer zaken in 

de wet zelf moeten worden geregeld. 

De minister herhaalt dat de wet op de SEA bestaat en 

dat deze elementen hier niet opnieuw moeten worden 

gedefi nieerd.

Ook de heer Kristof Calvo (Ecolo-Groen) blijft de 

delegatie overdreven vinden. De termijnen voor nood-

zakelijke openbare onderzoeken worden niet bepaald in 

de wet en kunnen volgens hem niet bij analogie uit de 

wet met betrekking tot de SEA worden gehaald. 

De minister herhaalt dat de termijnen van de wet 

van 2006 wel van toepassing zijn omdat zowel het ont-

werpplan als het milieueffectenrapport aan het publiek 

worden voorgesteld. Deze twee documenten worden in 
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pour la consultation publique sont prévus par la loi et 

ils seront appliqués. En outre, le ministre souligne que 

la procédure sera fi xée par arrêté délibéré en Conseil 

des ministres: tous les ministres se pencheront donc sur 

la question. Le Conseil d’État vérifi era d’ailleurs, pour 

chaque projet d’arrêté royal, s’il est conforme à ce qui 

fi gure dans la loi et l’exposé des motifs. 

Le ministre ajoute encore qu’en l ’occurrence, on 

travaillera de la même manière que pour un plan de 

secteur. On défi nira la destination des différentes zones 

et à quelles conditions ce plan peut être exécuté. Un 

rapport d’incidence sur l’environnement sera rédigé à 

ce sujet. Si un projet important doit être exécuté dans le 

cadre de ce plan de grande ampleur, un autre rapport 

d’incidence sur l’environnement devra être rédigé en 

la matière. 

Selon le ministre, dans l’état actuel de la situation, 

les institutions suivantes devraient siéger au sein de la 

commission consultative: des personnes de l’unité de 

gestion du modèle mathématique, des personnes de 

la direction générale énergie, du SPF Économie pour 

les ressources naturelles, des représentants du Milieu 

marin, du SPF Santé publique, du SPF Intérieur et 

Mobilité pour la police et la sécurité maritimes, la police 

de la navigation, des représentants de la marine, de la 

protection civile, des représentants du SPF Développe-

ment durable, des représentants de la région dans le 

secteur des travaux publics, des personnes du milieu de 

la pêche, des représentants des communes du littoral, 

de la province de Flandre occidentale et du secteur 

du tourisme. Ce sont surtout les pouvoirs publics qui 

doivent siéger au sein de cette commission consultative. 

Cette énumération n’est pas limitative. Les Régions ne 

peuvent être obligées à participer à cette commission, 

mais on peut indiquer dans l’arrêté royal qu’elles sont 

invitées à le faire. Tous les pouvoirs publics seront invi-

tés à participer à cette commission et ensuite le projet 

de plan qu’ils auront rédigé sera présenté à tous les 

secteurs intéressés qui sont associés à la consultation 

du rapport d’incidence sur l’environnement. 

Avant que les membres de la commission consulta-

tive se réunissent, on organisera déjà une concertation 

avec les secteurs intéressés en vue de prévenir d’éven-

tuelles protestations. 

Le Parlement peut contrôler cette procédure en 

posant des questions sur le projet de plan publié. 

Le ministre souligne qu’il est investi d’une tâche de 

coordination en la matière et qu’il donnera suite aux 

hun geheel aan het publiek voorgelegd. De termijnen 

voor de publieke raadpleging zijn in de wet opgenomen 

en ze zullen ook worden toegepast. Bovendien wijst de 

minister erop dat de procedure zal worden vastgesteld 

in een besluit vastgesteld na overleg in de Ministerraad, 

dus zullen alle ministers er zich over buigen. De Raad 

van State zal trouwens bij elk ontwerp koninklijk besluit 

nagaan of het conform is met wat in de wet en in de 

memorie van toelichting van de wet staat. 

De minister voegt er nog aan toe dat in dit geval 

zal worden gewerkt zoals bij een gewestplan (RUP). 

Er wordt gedefi nieerd wat de bestemming is van de 

verschillende zones en onder welke voorwaarden dit 

plan kan worden uitgevoerd. Daarover wordt een mili-

eueffectenrapport opgesteld. Indien er binnen dit groot 

plan een belangrijk project moet worden uitgevoerd zal 

ook daarvoor nog een milieueffecten rapport moeten 

worden opgesteld. 

Volgens de minister zouden in de huidige stand van 

zaken de volgende instellingen moeten zitting houden in 

de raadgevende commissie: personen van de beheer-

eenheid van het mathematisch model, personen van 

het directoraat-generaal energie, van de FOD Economie 

voor de natuurlijke rijkdommen, vertegenwoordigers 

van het Marien milieu, de FOD Volksgezondheid, de 

FOD Binnenlandse Zaken en Mobiliteit voor de zee-

vaart politie en veiligheid, scheepvaartpolitie, verte-

genwoordigers van de marine, de civiele bescherming, 

vertegenwoordigers van de FOD Duurzame Ontwik-

keling, vertegenwoordigers van het gewest. In deze 

raadgevende commissie moeten vooral de overheden 

zitting hebben. Dit is een niet beperkende opsomming. 

De Gewesten kunnen niet worden verplicht om deel 

te nemen aan deze commissie maar in het koninklijk 

besluit kan worden opgenomen dat ze voor elke zitting 

moeten worden uitgenodigd om deel te nemen. In de 

commissie zullen alle overheden worden uitgenodigd 

en nadien zal het door hen opgesteld ontwerpplan nog 

worden voorgesteld aan alle geïnteresseerde sectoren 

die betrokken zijn in de consultatie van de milieueffec-

tenrapportering. 

Vooraleer samen te zitten met de leden van het raad-

gevende commissie zal er al worden overlegd met de 

geïnteresseerde sectoren om tot een breed maatschap-

pelijk gedragen plan te komen. 

Het Parlement kan deze procedure controleren door 

vragen de stellen over het gepubliceerde ontwerpplan. 

De minister wijst erop dat hij in deze een coördinerende 

taak heeft en opvolging geeft aan de voorstellen die 



10 2295/002DOC 53 

C H A M B R E   3 e  S E S S I O N  D E  L A  5 3 e  L É G I S L A T U R E K A M E R    3 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 3 e  Z I T T I N G S P E R I O D E2011 2012

propositions formulées par ses collègues compétents, 

notamment, dans les domaines de l’énergie ou de la 

défense. 

Mme  Thérèse Snoy et d’Oppuers (Ecolo-Groen) 

s’interroge en ce qui concerne la consultation de la 

société civile. Ce sont surtout des représentants des 

pouvoirs publics qui siègeront au sein de la commission 

consultative. Selon elle, une commission consultative 

doit également accueillir des représentants de la société 

civile en son sein. En ce qui concerne les plans régio-

naux d’aménagement du territoire, une large consul-

tation publique est en effet organisée en même temps 

que la rédaction des projets de plans. Ainsi, l’avis du 

Conseil fédéral du développement durable (CFDD) peut 

également être demandé.

Comment la consultation des pays voisins sera-t-elle 

organisée? Les textes ne prévoient rien à ce sujet. 

Le ministre répète que la consultation de la société 

civile aura lieu au moment de la rédaction du rapport 

d ’incidence sur l ’environnement: une consultation 

publique est expressément prévue en la matière. Le 

CFDD est une instance officielle qui sera consultée dès 

le début de la procédure. Il souligne qu’il y aura aussi 

une vaste consultation du public avant que le projet de 

plan soit rédigé. Le projet de plan sera également adapté 

en fonction des observations formulées au cours de la 

consultation publique. 

Les pays voisins ne peuvent siéger au sein d’une 

commission consultative belge. Mais il y aura bel et bien 

une concertation avec eux. 

III. — DISCUSSION DES ARTICLES

Articles 1er et 2

Ces articles ne donnent lieu à aucune observation.

Art. 3

M. Bert Wollants (N-VA) demande si le plan dont il 

est question à l’article 3 couvrira ou non toute la zone 

et s’il concerne uniquement les activités humaines. Des 

mesures de protection sont-elles également prévues?

Le ministre rappelle qu’il est possible de prendre des 

mesures de protection de l’environnement dans le cadre 

de la loi. Le plan qui sera élaboré couvrira effectivement 

worden geformuleerd door collega’s van onder meer 

bevoegd voor energie of defensie. 

Mevrouw Thérèse Snoy et d’Oppuers (Ecolo-Groen) 

heeft vragen bij de consultatie van het middenveld. In 

de raadgevende commissie zullen vooral vertegenwoor-

digers zitten van de overheid. Volgens haar moeten in 

een raadgevende commissie ook vertegenwoordigers 

van het middenveld zitten. Bij de gewestelijke ruimtelijke 

ordeningsplannen wordt er immers tegelijkertijd met het 

opstellen van de ontwerpplannen een ruime publieke 

consultatie georganiseerd. Zo kan ook het advies van 

de Federale Raad Duurzame Ontwikkeling (FRDO) 

worden gevraagd. 

Hoe zal de consultatie met de buurlanden worden 

georganiseerd? Daarover is niets bepaald in de teksten. 

De minister herhaalt dat de raadpleging van het mid-

denveld gebeurt op het ogenblik dat het milieueffecten-

rapport wordt opgesteld, daarvoor wordt uitdrukkelijk 

in een publieksconsultatie voorzien. De FRDO is een 

officiële instantie die expliciet en rechtstreeks zal worden 

geraadpleegd. Hij drukt erop dat de ruime consultatie 

van het publiek ook gebeurt vooraleer het ontwerpplan 

wordt opgesteld. Het ontwerpplan zal worden aangepast 

rekening houdend met de opmerkingen die werden 

gemaakt tijdens de publieksconsultatie. 

De buurlanden kunnen niet worden opgenomen in 

een Belgische raadgevende commissie. Maar er zal 

wel mee worden overlegd. Dit overleg zal expliciet in 

de procedure worden opgenomen.

III. — ARTIKELSGEWIJZE BESPREKING 

Artikel 1 en 2

Over deze artikelen worden geen opmerkingen ge-

formuleerd. 

Art. 3

De heer Bert Wollants (N-VA) wenst te vernemen of 

het plan waarvan sprake in artikel 3 al dan niet gebied-

dekkend zal zijn en of het al dan niet enkel over de 

menselijke activiteiten gaat. Wordt er ook in bescher-

mingsmaatregelen voorzien? 

De minister herinnert eraan dat het mogelijk is om 

in het kader van de wet milieubeschermende maatre-

gelen te nemen. Het plan dat zal worden uitgewerkt 
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toute la zone, à la différence du masterplan actuel. Celui-

ci se bornait à délimiter des zones, et ce, parce qu’il n’y 

avait aucune loi qui accordait une compétence globale. 

Il est aujourd’hui possible d’élaborer un plan global.

Art. 4 à 7

Ces articles ne donnent lieu à aucune observation.

IV. — VOTES

Articles 1er à 6

Ces articles sont successivement adoptés par 12 voix 

et une abstention.

Art. 7

Cet article est adopté par 8 voix et 5 abstentions.

L’ensemble du projet de loi est adopté par 8 voix et 

5 abstentions.

 La rapporteuse, Le président,

 Nathalie MUYLLE Hans BONTE

is gebieddekkend. Dit is het verschil met het actuele 

masterplan. Daar werden enkel zones in aangeduid 

omdat er geen wet was die een globale bevoegdheid 

verleende. Nu is het wel mogelijk om een globaal plan 

op te stellen. 

Art. 4 tot 7

Over deze artikelen worden geen opmerkingen ge-

formuleerd.

IV. — STEMMINGEN 

Artikelen 1 tot 6

Deze artikelen worden achtereenvolgens aangeno-

men met 12 stemmen en 1 onthouding. 

Art. 7

Dit artikel wordt aangenomen met 8  stemmen en 

5 onthoudingen.

Het gehele wetsontwerp wordt aangenomen met 

8 stemmen en 5 onthoudingen. 

 De rapporteur, De voorzitter,

 

 Nathalie MUYLLE  Hans BONTE 

. 

 

Centrale drukkerij – Deze publicatie wordt uitsluitend gedrukt op FSC gecertificeerd papier
Imprimerie centrale – Cette publication est imprimée exclusivement sur du papier certifié FSC



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles false
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.3
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed false
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize false
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Remove
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages false
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages false
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages false
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError false
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox false
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (Coated FOGRA39 \050ISO 12647-2:2004\051)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /Unknown

  /CreateJDFFile false
  /Description <<
    /FRB ()
    /ENU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [600 600]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


